

Материалы из Самары.

Генрик Гольдшмит — настоящее имя Корчака. Родился в Варшаве 22 июля 1878 г.

После смер



ти отца в 1896 году Генрик начал подрабатывать репетиторством.

В 1898 года поступил на медицинский факультет Варшавского университета. Начал печататься под псевдонимом Янош Корчак — по имени героя польского писателя И. Крашевского. Типографская ошибка «Януш» вместо «Янош» — сохранилась навсегда. 1899 год ездил в Швейцарию. После работы в летних лагерях с детьми пишет книгу о детях.

В 1903 году получил диплом врача и до 1911 г работал в еврейской больнице.

Призванный в армию в 1904 г., Корчак произносит слова, актуальные и сегодня: «Нет смысла устраивать революции, не подумав сначала о ребенке».

В 1907 году едет в Берлин, где за свои деньги слушает лекции и проходит практику в детских клиниках.

В 1908 г. Корчак вступает в организацию «Помощь сиротам». Быстро становится незаменимым членом правления и душой организации.

В 1912 г. Корчак становится директором и врачом Дома Сирот и остается им до конца жизни.

1914-18 гг. Корчак на Украине, занимался обустройством детского дома для польских детей.

По возвращении в Варшаву руководит детскими приютами, преподаёт в университете, сотрудничает с журналами, выступает по радио с циклом передач «Беседы Старого Доктора», участвует в судах для малолетних преступников.

6 августа 1942 года он вместе с воспитанниками был отправлен в Трешлинку и погиб вместе с ними. Не желая оставить 200 детей Дома Сирот, Корчак отверг возможность личного спасения.

МЫСЛИ О ДЕТЯХ

- Всякое общение с ребенком без любви — это общение без внимания, пустое общение, оно пагубно для детей.
- Надо подниматься до их чувств. Подниматься, становиться на цыпочки, тянуться. Чтобы не обидеть...
- Дети — князья чувств, поэты и мыслители. Уважайте, если не почитайте, чистое, ясное, непорочное, святое детство!

из напутствия выпускникам Дома Сирот:

«...Это путешествие зовётся жизнь... Мы ничего вам не даём. Мы не даём вам Бога, ибо вы сами... должны найти его в своей душе. Мы не даём вам родины, потому что вы должны найти её трудом собственного сердца и мысли. Мы не даём вам любви, ибо нет любви без прощения, а прощение — это труд, ...который каждый должен предпринять сам. Мы даём вам только одно — тоску по лучшей жизни, которой нет, но которая когда-нибудь будет, тоску по истине и справедливости. Быть может, эта тоска приведёт вас к Богу, поможет обрести родину и любовь...»

О ВОСПИТАНИИ

- Педагогическая задача состоит в том, чтобы показать ребенку — больше делом, ...чем словом — как от поступка к поступку человек проходит, проторяет свой собственный, единственный, путь...
- Современное воспитание...ларек со страхами и предостережениями, ... продажа на вынос денатурированного знания, которое мешает смелости, запутывает и усыпляет, вместо того, чтобы пробуждать, оживлять, радовать.
- Мы устроились так, чтобы дети нам как можно меньше мешали и как можно меньше догадывались, что мы на самом деле собой представляем и что на самом деле делаем.
- Не обобщайте, не абсолютизируйте, нет детей вообще..., в процессе воспитания мы имеем дело с конкретными индивидуумами. И поэтому каждый из них нуждается в индивидуальном подходе.

Главные принципы воспитания Корчак формулировал простым языком:

право ребенка на уважение,
право ребенка быть самим собой,
право ребенка на сегодняшний день (ребенок живет уже сейчас, а не только собирается жить в будущем).

Дом Сирот Корчака был настоящей школой жизни, детской республикой с самоуправлением, газетой, товарищеским судом, перед которым представляли не только дети, но и взрослые, нарушавшие права детей. Но главной статьей в судебном кодексе Корчака было прощение...

Труды Януша Корчака

- «Моськи, Иоськи и Срули» (1910); в русском переводе «Лето в Михалувке», (1961), Юзки, Яськи и Франки (1911)
- «Слава» (1913), «Вобо» (1914), Роковая неделя (1914); Как любить ребенка (1919)
- «Дети улицы» (1916); Эссе «Почему они молятся», цикл: "Дети Библии", эссе "Наедине с Господом Богом". "Молитва воспитателя" (1920); "Восемнадцать молитв для тех, кто не молится".(1922)
- «Король Матиуш Первый» (1923), «Король Матиуш на необитаемом острове» (1923)
- «Банкротство маленького Джека» (1924), «Когда я снова стану маленьким» (1925)
- «Дитя гостиной» (1927) – частично автобиографический
- «Право ребёнка на уважение» (1929), Правила жизни. Педагогика для детей и для взрослых (1930),
- «Кайтусь – чародей» (1935); «Упрямый мальчик: Жизнь Пастера» (1935)
- Дневник Корчака – опубликован посмертно (1958)

Книги о Я. Корчаке

- Драма Э. Сильваниуса «Корчак и дети» (1958, немецкий язык),
- И. Неверли «Живые связи» (1966)
- А. Галич поэма «Кадиш» (1970)
- Поэма А. Цейтлина «Последний путь Януша Корчака», (1970?)
- М.Яворский «Януш Корчак» (1978).
- Кочнов В. Ф. Януш Корчак: Книга для учителя (1991).
- Жерар Кан Педагогика Януша Корчака и еврейское воспитание, Памяти Корчака: Сб. ст.: (О враче, педагоге и писателе Я. Корчаке, 1878-1942) / [Отв. ред. О. Р. Медведева]. (1992)
- Лифтон Б. Дж. «Король детей. Жизнь и смерть Януша Корчака» (2004)

Фильмы и постановки

- «Корчак» (Korczak), реж. А. Вайда, Польша—ФРГ—Великобритания, 1990
- Дж. Хатчер «Дети Корчака»
- Л. Конов опера-мюзикл «Король Матиуш I» Звукозапись 1992 года
- А Сильверман. Опера «Сироты Корчака»



Памятник Б. Сакциера "Я.Корчак с детьми" (1978). Иерусалим, территория Яд ва-Шем

- В Польше 68 школ и 20 детских домов носят его имя.
- По решению ЮНЕСКО 100летний юбилей Януша Корчака в 1978 году отмечали во всем мире.
- В Израиле много лет активно работает Общество Я. Корчака, проходят Корчаковские семинары. В Иерусалиме есть Дом Корчака, который под руководством журналиста М.Польского занимается культурной деятельностью, в том числе поддержкой виртуального литературного конкурса имени Я.Корчака, который стал международным.
- В 1978 году корчаковские группы из многих стран объединились и заявили о себе как о международном корчаковском движении с центром в Варшаве.
- В 30 странах мира есть корчаковские общества. В 1991 году к этому ряду стран присоединилась и Россия.
- Дом Корчака в Москве существует с 1992г.

автор–составитель:Светлана Гавришевская
Центр гуманной педагогики г. Самара
443063 г.Самара ул. Вольская, 23 ДШИ №4, 927-60-43
schkoolart4@mail.ru

Любить детей такими, какие они есть, чтобы от нашей любви они становились лучше



ЯНУШ КОРЧАК (1878-1942)

Писатель, педагог, врач,
общественный деятель,
создатель системы воспитания, основанной на ненасилии, уважении и любви к ребенку

Самара 2010